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AUTOEVALUARE 
 

 I. APRECIERI  PROPRII: 
 
 După absolvirea cursurilor Facultăţii de Teologie din Sibiu, am obţinut titlul de licenţiat în 
teologie cu tema tezei „Sfânta Tradiţie în viaţa Bisericii”, sub conducerea regretatului Episcop Ioan 
Mihălţan, cu media generală de absolvire 9,40. Datorită faptului că eram clasat între absolvenţii 
merituoşi ai facultăţii, am fost trimis, la cerere, de către Înalt Prea Sfinţitul Dr. Antonie, Mitropolitul 
Ardealului, ca preot misionar la Parohia Ortodoxă Hăghig, din judeţul Covasna, unde, în perioada 1 
octombrie 1983-1 martie 1988, am desfăşurat o rodnică activitate pastoral-misionară, axată în primul 
rând pe probleme interetnice şi de promovare a Ortodoxiei, a limbii şi spiritualităţii româneşti într-un 
ţinut maghiarizat.  
 În paralel cu activitatea pastoral-misionară din parohia Hăghig, am făcut şi cursurile de 
doctorat în teologie, în perioada 1985-1988, la secţia istorică a Facultăţii de Teologie din Sibiu, sub 
coordonarea ştiinţifică a regretatului Pr. pof. univ. dr. Aurel Jivi (disciplina: Istoria bisericească 
universală). Am elaborat, în cadrul cursurilor de doctorat în teologie referate cu teme de pionerat în 
istoriografia românească, precum: Ortodoxia în Japonia, Contribuţia lui Beda Venerabilul la 
dezvoltarea istoriografiei bisericeşti universale, Misiuni creştine la indienii din America în secolul al 
XVI-lea, utilizând în special bibliografie străină (engleză, franceză, spaniolă, italiană etc.). În felul 
acesta, au fost introduse în circuitul istoriografiei româneşti teme de mare actualitate, aproape 
necunoscute până atunci. 
 De la 1 martie 1988, până la 1 iunie 1990, am funcţionat ca preot paroh la Parohia Eforie Sud, 
din judeţul Constanţa, trecând prin marile prefaceri sociale şi politice datorate Revoluţiei din 
decembrie 1989. Începând cu 12 februarie 1990, a fost reactivată Arhiepiscopia Tomisului. În acest 
context, Arhiepiscopul Lucian Florea (pe atunci Episcop-vicar), mi-a solicitat sprijinul în organizarea 
noului Centru eparhial la Tomis (Constanţa). Astfel, la 1 iunie 1990 am fost promovat în funcţia de 
consilier cultural al Arhiepiscopiei Tomisului, fiind transferat, totodată, în interes de serviciu, la 
Parohia Adormirea I din Constanţa.    
 În calitate de consilier cultural al Eparhiei Tomisului, mi-a fost încredinţată redactarea 
periodicului Tomisul Ortodox şi a tuturor publicaţiilor editate de Centrul Eparhial Tomis (calendare, 
cărţi de rugăciuni, acatistiere etc.). De la 1 mai 1991 până în prezent funcţionez ca preot la Parohia 
Sfântul Ioan Botezătorul din Constanţa, în regim cumul. În perioada 26 august-7 septembrie 1991, am 
promovat cursurile de definitivare, desfăşurate la Seminarul Teologic din Buzău. 
 Arhiepiscopul Lucian Florea, întronizat la Constanţa în ziua de 25 noiembrie 1990, văzând că 
Arhiepiscopia Tomisului nu are nici o şcoală de pregătire teologică, mi-a solicitat sprijinul în acest 
sens. În calitate de consilier cultural al Eparhiei Tomisului, am făcut toate demersurile şi deplasările 
necesare la Sfântul Sinod, Ministerul Cultelor şi Ministerul Învăţământului în vederea obţinerii 
aprobărilor necesare fiinţării unor şcoli teologice în cuprinsul Dobrogei. Astfel, în 1991, se obţin 
aprobările necesare funcţionării Seminarului Teologic de la Tulcea şi a Facultăţii de Teologie 
Ortodoxă din Constanţa, care urmau să-şi începă cursurile la 1 octombrie 1992. Totodată, se obţine 
aprobarea funcţionării unei Şcoli Postliceale Teologico-Sanitare la Constanţa. 
 În noua situaţie dată, Arhiepiscopul Lucian Florea m-a delegat să coordonez organizarea şi 
buna funcţionare a acestor şcoli teologice şi să fac demersurile recrutării cadrelor didactice necesare 
pentru buna desfăşurare a învăţământului din cuprinsul lor. Într-o astfel de împrejurare, pentru buna 
organizare şi funcţionare a Facultăţii de Teologie din Constanţa, am fost transferat din postul de 
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consilier cultural al Eparhiei Tomisului, în cel de lector titular (prin concurs) la noua facultate. Astfel, 
începând cu 1 octombrie 1992, am devenit primul titular şi fondator al  Facultăţii de Teologie din 
Constanţa. Pentru întreaga activitate de pionerat atât la Centrul Eparhial Tomis, cât şi în demersurile 
înfiinţării şcolilor teologice mai sus amintite, am primit distincţia administrativă de „iconom 
stavrofor”, hirotesirea fiind săvârşită de către Arhiepiscopul Lucian Florea, în catedrala arhiepiscopală 
din Constanţa. 
 La început, Facultatea de Teologie din Constanţa a funcţionat, (începând cu 1 octombrie 1992), 
cu o singură specializare: Teologie Ortodoxă-Limba şi Literatura română, înglobată la Facultatea de 
Litere, la care s-a adăugat, începând cu 1994, a doua specializare: Teologie Ortodoxă-Istorie. Începând 
cu 1 octombrie 1997 până în prezent, funcţionează şi specializarea Teologie Ortodoxă-Pastorală. 
Organizarea şi întărirea acestor specializări cu planuri de învăţământ, cu State de funcţiuni, cu 
programe analitice şi cadre didactice şi mai ales obţinerea unor spaţii de studiu, au fost multă vreme 
în sarcina mea, care eram coordonatorul Catedrei de Teologie, din cadrul Facultăţii de Litere şi 
Teologie. În perioada 1998-2001, am îndeplinit funcţia de şef al Catedrei de Teologie din cadrul 
Facultăţii de Litere şi Teologie. Pentru întreaga activitate de organizare şi dezvoltare a învăţământului 
teologic universitar tomitan, desfăşurată până în anul 1997, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist mi-
a oferit distincţia „Crucea Patriarhală” (în ziua de 4 martie 1997). 

Activitatea didactică:  
Pe lângă activitatea de şef al Catedrei de Teologie, am depus eforturi susţinute la promovarea 

calităţii activităţilor didactice şi profesionale de specialitate ca lector titular, conferenţiar titular, şi apoi 
profesor titular, timp de aproape 18 ani. Astfel, an de an am îmbunătăţit şi îmbogăţit programele de 
studiu la disciplinele pe care le-am predat (Istoria Bisericească Universală, Istoria Bisericii Ortodoxe 
Române, Patrologia şi Literatura postpatristică); am armonizat continuu notele de curs cu noile cerinţe 
metodologice şi le-am publicat în mai multe îndrumare. În calitate de coordonator ştiinţific al revistei 
de teologie „Sfântul Apostol Andrei”, editată de Arhiepiscopia Tomisului şi Facultatea de Teologie din 
Constanţa, am promovat calitatea activităţilor didactice a tuturor cadrelor didactice de specialitate 
teologică, prin publicarea studiilor şi articolelor, ca rod al cercetării lor în domeniul teologic, istoric, 
literar etc., având grijă tot timpul ca eu însumi să devin exemplu de urmat pentru cercetătorii mai 
tineri. 
 Pentru eforturile depuse la promovarea calităţii activităţilor didactice din cadrul Universităţii 
„Ovidius” Constanţa, în perioada 1992-2000, Rectoratul mi-a oferit Diploma de onoare-2000, la 
împlinirea a 10 ani de existenţă a Universităţii, menţionându-mă între fondatorii acestei prestigioase 
instituţii de cultură (pe domeniul: Teologie), iar Arhiepiscopia Tomisului mi-a înmânat, la 1 octombrie 
1998, în mod festiv, la deschiderea cursurilor universitare, medalia jubiliară Sfântul Apostol Andrei- 
două milenii de viaţă creştină la români.   
 În vederea promovării calităţii activităţilor didactice în cadrul Universităţii „Ovidius”, în 
perioada 1997-2003 am urmat cursurile de doctorat în istorie la Facultatea de Istorie a Universităţii 
constănţene, specializarea Istoria Contemporană a României, sub prestigioasa conducere ştiinţifică a 
Prof. univ. dr. Viorica Moisuc. În ziua de 18 octombrie 2003 am susţinut public teza de doctorat cu 
tema: Relaţiile României cu Vaticanul în perioada interbelică, apreciată de comisia de susţinere cu 
calificativul „summa cum laude”. 

În 2003 am devinit membru fondator al Centrului de Studii şi Cercetări ale Istoriei şi 
Civilizaţiei Zonei Mării Negre (secolele XIX-XXI); începând cu anul 2005, am devinit membru 
fondator şi activ al centrului de cercetare  Centre of  Cross-Cultural Studies (româno-american), din 
cadrul Facultăţii de Litere a Universităţii „Ovidius” din Constanţa şi al Centrului de cercetări 
teologice, interculturale şi ecumenice „Sfântul Ioan Cassian” din cadrul Facultăţii de Teologie din 
Constanţa; am îndeplinit funcţia de şef de catedră la Facultatea de Litere şi Teologie (1998-2001) şi 
prodecan al Facultăţii de Teologie din Constanţa (2005- până în prezent); totodată, din acelaşi an 
(2005), fac parte din Senatul Universităţii „Ovidius” - Constanţa.  
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Din  2004 sunt colaborator la proiectul de cercetare – dezvoltare pe bază de contract la 
realizarea Colecţiei Naţionale de Documente Diplomatice Româneşti (D. D. R.), cf. hotărârii nr. 
1382/2. 09. 2004. a Guvernului României, iniţiat de Academia Diplomatică a Ministerului Afacerilor 
Externe. 
     În cei aproape 18 ani de activitate didactică am dobândit abilităţile necesare pentru promovarea 
unui învăţământ universitar conform normelor ştiinţifice şi metodologice europene. Aceste cunoştinţe 
şi abilităţi au fost dobândite deci, prin studii serioase, probate printr-o activitate concretă la catedră. 
Activitatea didactică a fost, tot timpul, dublată de o rodnică activitate pastoral-misionară, deci de o 
practică permantentă pe teren a celor studiate.  

În domeniul pastoral-misionar am activat ca preot paroh la Parohia Ortodoxă Română Hăghig, 
jud. Covasna (1983-1988) şi la Parohia Ortodoxă Eforie Sud (1988-1990), iar apoi ca preot II la 
parohiile „Adormirea Maicii Domnului” (1990-1991) şi „Sfântul Ioan Botezătorul” (1991- până în 
prezent) din Constanţa. 

Între alte responsabilităţi, am deţinut funcţia de redactor principal şi coordonator ştiinţific al 
revistei „Tomisului ortodox” (1997-2000), coordonator ştiinţific al revistei de teologie „Sfântul 
Apostol Andrei” (1997-2001), iar în prezent membru al colegiului de redacţie al periodicului 
Arhiepiscopiei Tomisului „Actualitatea Ortodoxă”, redevenit, din 2009 „Tomisul Ortodox”. 

Menţionez că în calitate de fondator al Facultăţii de Teologie din Constanţa, m-am ocupat 
îndeaproape de organizarea acestei instituţii de cultură teologică, recrutând cadre didactice şi 
dezvoltând infrastructura necesară unui învăţământ teologic universitar, conform normelor europene şi 
metodologiei moderne de studiu. 

Cursurile efectuate în cadrul normei ştiinţifice universitare au fost onorate printr-o prezenţă 
excepţională şi cu o atentă rigurozitate pentru documentare şi actualizare a prelegerilor, apelând la 
sursele de informare de primă mână existente şi retipărite. În acest sens, am adus în atenţia studenţilor 
şi masteranzilor note de curs tipărite în câteva volume: Repre istorice în dezvoltarea creştinismului 
până la Constantin cel Mare (187 pagini),  Istoria literaturii patristice din perioada persecuţiilor 
anticreştine (500 pagini, în trei ediţii), Trăsături definitorii şi genuri ale literaturii patristice (198 
pagini) precum şi Istoria literaturii patristice din perioada sinoadelor ecumenice, (545 pagini). Mai 
menţionez că am făcut parte din toate consiliile profesorale, din 1992 până în prezent,  apoi din diferite 
comisii de titularizare, de admitere, de licenţă, de masterat şi de doctorat 

Activitatea de cercetare 
 Activitatea de cercetare a subsemnatului se concretizează în următoarele realizări: 

După un stagiu de şapte ani de cercetare ştiinţifică în arhivele naţionale şi bisericeşti din 
capitală şi din alte centre universitare, am realizat teza de doctorat cu tema: Relaţiile României cu 
Vaticanul în perioada interbelică (630 pagini). Aşa cum remarca şi îndrumătorul de doctorat Prof. 
univ. dr. Viorica Moisuc, teza a fost scrisă pe baza documentelor, analizei comparate, a judecării 
faptelor fără patimă, în spirit academic, ştiinţific, aducându-se în circuitul ştiinţific un mare număr de 
documente şi informaţii necunoscute. În cadrul aceluiaşi stagiu de pregătire, am publicat câteva 
referate de importanţă majoră pentru cercetarea istorică şi teologică, după cum urmează: Tratativele 
pentru semnarea şi ratificarea Concordatului României cu Vaticanul (20 pagini); Premise istorice ale 
acţiunii catolicismului în România interbelică (277 pagini);  Concordatul Vaticanului cu România 
(290 pagini); Implicaţii politico-religioase ale Concordatului României cu Vaticanul (225 pagini), 
România interbelică în diplomaţia religioasă a Vaticanului (307 pagini).  

Ca membru fondator al Centrului de Studii şi Cercetări ale Istoriei şi Civilizaţiei Zonei Mării 
Negre (secolele XIX-XXI) am participat la o serie de simpozioane ştiinţifice internaţionale (din 2003 - 
până în prezent) prezentând teme de mare importanţă pentru istorie şi teologie, între care amintim: 
Contribuţia ierarhilor tomitani la dezvoltarea culturii şi spiritualităţii oraşului Constanţa în perioada 
1923-1950; Aspecte din viaţa bisericească a românilor ortodocşi din nord-vestul ţării sub ocupaţia 
horthystă (1940-1944); Contribuţia lui Nicolae Titulescu la ratificarea Concordatului Vaticanului cu 
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România, The relations of some alexandrins patriarchs with Romanian Countries in the XVI-XVIII 
centuries and their travels in the Romanian space, etc. 

Ca membru fondator al Centre of Cross-Cultural Studies (româno-american) am participat, de 
asemenea, la o serie de simpozioane ştiinţifice internaţionale, din 2005 - până în prezent, aducând în 
atenţia specialiştilor teme de actualitate privind relaţiile interculturale şi interbisericeşti, între care 
amintim: The roumanian-bulgarian cultural and clerical relationships and their travel stories in the 
frist half of the 19th century; Legăturile unor patriarhi alexandrini în Ţările Române în secolel XVI-
XVIII şi călătoriile lor în spaţiul românesc etc.    

Ca membru fondator al Centrului de cercetări teologice, interculturale şi ecumenice „Sfântul 
Ioan Cassian” am participat, de asemenea, la o serie de simpozioane ştiinţifice naţionale şi 
internaţionale (din 2005 - până în prezent), prezentând teme de importanţă majoră pentru ecumenismul 
actual şi relaţiile intreconfesionale într-o Europă multiculturală şi plurireligioasă, între care amintim: 
Valenţe ecumenice în opera teologică a Sfântului Niceta de Remesiana; Confruntarea teologie actuale 
cu mişcarea postmodernistă; Repere istorice în dezvoltarea isihasmului. Sfântul Grigorie Palama – 
teolog al isihasmului etc.    

În calitate de colaborator la proiectul de cercetare – dezvoltare pe bază de contract la 
realizarea Colecţiei Naţionale de Documente Diplomatice Româneşti (D. D. R.), cf. hotărârii nr. 
1382/2. 09. 2004. a Guvernului României, iniţiat de Academia Diplomatică a Ministerului Afacerilor 
Externe, î-mi aduc o contribuţie importantă la cercetarea documentelor diplomatice şi bisericeşti mai 
ales în arhivele din zona Transilvaniei. 

În privinţa dezvoltării creştinismului în spaţiul dintre Dunăre şi Mare, cercetarea mea ştiinţifică  
s-a concretizat în câteva volume de unic autor între care amintim: Două milenii de viaţă creştină 
neîntreruptă în Dobrogea (450 pagini); Valenţe universale ale creştinismului dobrogean în primele 
şase secole (386 pagini); Misionari şi teologi de vocaţie ecumenică la Dunăre şi Mare din primele 
şase secole creştine (304 pagini).  

Activitatea ştiinţifică 
Activitatea ştiinţifică a subsemnatului în domeniul teologiei şi istoriei se concretizeză în cele 

20 de volume publicate, dintre care menţionez următoarele:  
1. Relaţiile României cu Vaticanul în perioada interbelică (teza de doctorat), Ed. Ex Ponto, 
Constanţa, 2004, 630 pagini;  
2. Istoria literaturii patristice din perioada persecuţiilor anticreştine, ediţia I, Ed. Europolis, 
Constanta, 1999, 500 pagini; ediţia a II-a,  Ed. Performantica, Iaşi, 2006, 436 pagini; şi ediţia a 
III-a, Ed. Vasiliana_’98, Iaşi, 2008, 546 pagini; 
3 Două milenii de viaţă creştină neîntreruptă în Dobrogea, Ed. Ex Ponto, Constanţa, 2003, 
450 pagini; 
4. Implicaţii politico-religioase ale Concordatului României cu Vaticanul, Ed. Ex Ponto, 
Constanţa, 2003, 225 pagini; 
5. Studii de tologie istorică şi patristică, vol. I, Ed. Performantica, Iaşi, 2005, 767 pagini; 
6. Valenţe universale ale creştinismului dobrogean în primele şase secole, Ed. Performantica, 
Iaşi, 2006, 386 pagini; 
7. Studii de tologie istorică şi patristică, vol. II, Ed. Performantica, Iaşi, 2006, 650 pagini. 
8. Reflecţii teologice şi consemnări istorice în presa dobrogeană, Ed. Performantica, Iaşi, 
2007, 262 pagini; 
9. Misionari şi teologi de vocaţie ecumenică la Dunăre şi Mare din primele şase secole 
creştine, Consideraţii istorice şi teologice, Ed. PIM, Iaşi, 2007, 304 pagini;  
10. România interbelică în diplomaţia religioasă a Vaticanului, Ed. Ex Ponto, Constanţa, 
2008, 275 pagini.  
11. Studii de teologie istorică şi patristică, vol. III, Ed. Europolis, Constanţa, 2008, 728 pagini.  
12. Istoria literaturii patristice din perioada sinoadelor ecumenice, vol. I, Ed. Vasiliana_,98, 
Iaşi, 2009, 545 pagini; 
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13. Studii de teologie istorică şi patristică, vol. IV, Ed. Vasiliana_,98, Iaşi, 2010, 560 pagini. 
La aceste volume, selectate din cele 20 publicate, mai adaug şi peste 100 de studii, articole, 

recenzii, prefeţe, publicate în reviste şi publicaţii de specialitate reprezentative. 
Din lucrările publicate se pot observa lesne subiecte de importanţă naţională şi internaţională 

privind istoria României şi cea a Bisericii strămoşeşti – în special  Relaţiile României cu Vaticanul –  
apoi Istoria Bisericească Universală şi Patristica, oferind studenţilor şi cititorilor pasionaţi de istoria 
Bisericii informaţii deosebit de preţioase.  

Prestigiul profesional 
În calitate de lector univ., conferenţiar univ. şi apoi de  profesor univ. la Facultatea de 

Teologie, am participat la activităţile didactice şi extradidactice organizate de către Consiliul facultăţii 
şi de către Senatul Universităţii. Ca şef de catedră şi apoi prodecan am contribuit substanţial la 
atragerea studenţilor în procesul de învăţământ şi la implementarea noului sistem de asigurare a 
calităţi în învăţământul superior, în concordanţă cu principiile expuse în Declaraţia de la Bologna, la 
promovarea imaginii facultăţii şi a universităţii pe plan naţional.  

Pe lângă activitatea didactică, de cercetare şi ştiinţifică, desfăşoar şi o bogată lucrare pastoral-
misionară la parohia Sfântul Ioan Botezătorul din Constanţa. Aşa cu am amintit deja, am fost o bună 
perioadă de timp redactor responsabil şi coordonator ştiinţific al revistelor Tomisul ortodox, (1997-
2000), şi „Sfântul Apostol Andrei” (1997-2001), iar în prezent membru al colegiului de redacţie la 
revista „Actualitatea Ortodoxă”, redevenită din 2009 „Tomisul ortodox”.  

Menţionez şi faptul că am adus în atenţia teologilor şi a istoricilor români teme de mare noutate 
precum: Orodoxia în Japonia; Contribuţia lui Beda Venerabilul la dezvoltarea istoriografiei 
bisericeşti universale; Misiuni creştine la indieni din America în secolul al XVI-lea, teme care apoi au 
fost reluate şi dezvoltate de alţi teologi contemporani.  

După cum am amintit, pentru eforturile depuse la promovarea calităţi activităţilor didactice din 
cadrul Universităţii „Ovidus” Constanţa, în perioada 1992-2000, Rectoratul mi-a oferit Diploma de 
onoare – 2000, la împlinirea a 10 ani de existenţă a universităţii, menţionându-mă între fondatorii 
acestei prestigioase instituţii de cultură (pe domeniul: Teologie), iar Arhiepiscopia Tomisului mi-a 
înmânat medalia jubiliară Sfântul Apostol Andrei – două mileni de viaţă creştină la români. Ca o 
recunoaştere a prestigiului profesional, mi s-au acordat şi distincţiile administrative Crucea 
patriarhală şi Iconom stavrofor .  

În prezent sunt implicate în proiectul de cercetare: Vechile reprezentări iconografice de pe 
teritoriul României, în cadrul Centrului de studii istorico-religioase din spaţiul sud-est european, în 
colaborare cu Arhiepiscopia Tomisului din Constanţa, pe baza unui contract. 
 

II. ASUMAREA RĂSPUNDERII: 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
             

                                                                   Pr. prof. univ. dr. NECHITA RUNCAN 


